

En toda España... 1500 ptas. al mes... 30000 * al año... 10 céntimos... 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Año XXVII.

Mahón, jueves 4 de septiembre 1919

Núm. 13,918.

PICTORIAL REVIEW

IMPORTANTE FIGURIN DE MODAS. Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos. Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte Hogar — Muñequerías. Bellas Páginas de Moda a todo color. Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto. PUNTO DE VENTA EN MAHÓN. Librería de Manuel Sintet Rotger—Plaza del Príncipe, 11. SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

camente. (No extraña la palabra última, porque es la verdad)

Acostumbrados a presenciar un fenómeno bien diferente en la especie humana, el rasgo canino es dos veces digno de elogio, por su nobleza en sí y por proceder de un ser inferior al hombre. Este y aquí se prueba lo distinto que obra—prefiere casi siempre disfrutar de la herencia que pueden dejarle sus muertos a morir con ellos como el perro de la hija del Zar.

Como contraste junto a la experiencia de ingratiitudes, de infamias, que nos ofrece diariamente la vida, la decisión del referido animal merece registrarse y ser objeto de elogios cordialísimos. Los hombres tendrían que aprender fidelidad para las personas, y para las ideas también; en este ejemplo dado por un perro. ¿Verdad que el detalle es como una perfumada flor de la post-guerra, digna de ser conservada en el libro futuro, tan futuro que acaso no se escriba nunca, en que se referirá, sin apasionamientos de una ni de otra parte serena y exactamente, la tragedia inmensa de Rusia?

ALBERTO DE SEGOVIA.

Los hombres y los días

¡Granada! ¡El Marnet! ¡Méjico!

Informes que no pueden ser sospechosos y que reputamos de autorizados aseguran que la intervención de los Estados Unidos en Méjico está acordada en firme y que será efectiva tan pronto incidente alguno la revista de aparente justificación. Se aguarda, pues, a un pequeño detalle cualquiera que dé margen a la realización de la intervención, que tanta trascendencia tiene para la raza latina y muy singularmente para la hispana.

En esta situación, ¿qué hace España? ¿qué hacen las repúblicas sudamericanas?

Nada sabemos de gestiones ni negociaciones diplomáticas que suponemos a estas horas emprendidas y cuya marcha no hemos en manera alguna de obstaculizar. Séanos permitido, no obstante, recoger una nota que apena nuestro espíritu y nos llena de indignación: el silencio cobarde que se ha hecho en derredor del acontecimiento que se anuncia, silencio de muerte, que hiela las almas y pone en nuestra pluma acentos de dolor.

La raza no existe, y si existe, ya no da mandobles. Es raza muerta, que perdió el espíritu y con él el coraje, la bravura.

Las intenciones de los Estados Unidos están claras. No se puede ahora alegar engaño. En pleno fragor de la contienda europea se proclamó la doctrina de Monroe. ¿Queréis más? Pues más reciente aún y en época más significativa, cuando se hablaba de la paz y de la Liga de Naciones, cuando se echaban al vuelo aquellos catorce puntos que se llevó el viento, se glorificó la doctrina panamericana. Y al propio tiempo que se hablaba de los pueblos débiles, del derecho de independencia de los estados pequeños, el pueblo apóstol de la paz mediatizaba Cuba y Panamá, esclavizaba a Santo Domingo y merodeaba en la faja costera del golfo mejicano en busca de las zonas petrolíferas, de las que dijo un poeta yanqui que eran más ricas que los campos de diamantes del África austral, más ricas que las minas de oro de Alaska y más ricas que el valle del Nilo.

En el segundo año de guerra europea un cronista escribió en un diario catalán: «Cuando ese momento de grandeza sea una realidad para Yanquilandia y los expansionistas norteamericanos crean llegado el momento de ver rea-

lizado su sueño dorado, la gloriosa tierra mejicana tendrá que soportar el primer rudo golpe del codicioso invasor.»

El momento ha llegado y ya las huchetas de un nuevo Pershing se aprestan al ataque para hollar la tierra hermana mejicana en los delirios de esa borraquera de grandeza que presentía el cronista.

En 1918, «Antonio Azpeitúa» en una crónica desde Berlín, señalaba el disgusto que en la Casa Blanca había producido la actitud resuelta de Carranza para sostener la neutralidad y decía: «Dos cosas no perdonará nunca Wilson a Méjico: que no haya declarado la guerra a Alemania y que con su neutralidad haya dado lugar a que los submarinos alemanes llenaran de ránico la poderosa República cuando su aparición fantástica en las costas norteamericanas.» Y fué entonces cuando surgió en los campos mejicanos Pablo González, como una venganza, afortunadamente malograda.

Sea como anhelo de expansión y dominio, sea como venganza por la actitud de Méjico durante la guerra, y en este caso ingleses y yanquis marchan de acuerdo, la república hispanoamericana, baluarte de la independencia hispana, avanzada de la raza latina, centinelia recelosa de la causa hispanoamericana, el gran Méjico, el glorioso y sufrido Méjico, será sometido a la prueba dolorosa de una intervención armada que no se contentará con usurpar sus dominios y aprovechar sus riquezas, sino que lleva más alta la mira, pues lo que se pretende es domar una raza, conquistar veinte pueblos y arrancar del corazón hispanoamericano los fértiles vínculos espirituales que sembraron las gestas gloriosas.

Granada libró a España y al mundo del poder del turbante; el Marnet, según los cronistas bélicos de todos los pueblos latinos que tanto sintieron la solidaridad racial, libró a la raza latina del dominio germano, y Méjico ¿no os dice nada, cronistas hispanos?

¿Será tanta la decadencia de la raza, que no surgirá el bardo peregrino que desde los aviones donde le llevara su enardecido patriotismo arroje proclamas llenas de calor a la América irredenta?

JUAN B. ACEVEDO

INTIMA

I. La historia de mis amores en mis coplas se refleja, ¡el libro de mis cantares es el libro de mis penas!

II. De mis penas en el libro cuanto amargura se encierra, cuantas lágrimas vertidas en mis horas de tristeza.

III. La tristeza de esas horas a mi corazón recuerdan, la hermosura de una ingrata que envenenó mi existencia.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

Felipe II estableció la jornada de ocho horas

«Le Petit Journal» publica el siguiente artículo, muy interesante para los españoles:

«En el gran momento de agitación obrera en que nos encontramos, es necesario recordar que nuestros antepasados conocían ya la jornada de ocho horas, así como las disposiciones de trabajo que forman lo que se llama ahora «semana inglesa».

El 10 de enero de 1559, el Parla-

mento de Dole (capital del Franco Condado, región francesa que entonces pertenecía a España), recibió un edicto firmado por el Rey de España Felipe II. Este Monarca, al cual, ciertamente, no se le calumnia diciendo que ejerció un poder absoluto, se interesaba por la suerte de los mineros, y anticipándose trescientos años a las reformas actuales prescribía en favor de los trabajadores acertadas medidas.

He aquí los artículos del edicto:

1.º Ordeno y mando que los obreros de minas trabajen ocho horas diarias, cuatro por la mañana y cuatro por la noche.

2.º Si la obra emprendida requiriera aceleración, será realizado el trabajo de cada uno por cuatro obreros que trabajarán cada seis horas, los unos después de los otros, sin disconinuación. Cada obrero, después de haber terminado su trabajo, entregará los útiles a un compañero, teniendo así diez y ocho horas de reposo de las y tiquatro de que consta el día.

3.º Los mineros serán pagados, o bien merced a un arreglo con los dueños de la mina, o según el trabajo que hagan, a su elección.

4.º Ordeno y mando que en los días de fiesta de entre semana se pague a los obreros como si hubieran trabajado.»

De modo que el verdadero creador del sistema de los tres ochos tan en boga en Inglaterra, no es otro que el rey don Felipe II, bajo cuyo reinado no se ponía el sol en los dominios españoles.»

Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela

Consulta médica todos los sábados de 7 y media a 8 y media de la noche.

Calle del Angel, 16

LA NOVELA LITERARIA

Un corazón virginal

«La Novela Literaria» ha publicado la novela de Remy de Gourmont Un corazón virginal, con prólogo de Vicente Blasco Ibáñez.

La novela de un amor ingenuo. El fondo carpitre en que se desarrolla parece impregnar de candor las preocupaciones perversas de algunos de sus personajes.

Su protagonista, apesar de sus atrevimientos, conserva un corazón inocente y sencillo.

Esta obra, editada primorosamente, con retrato y autógrfo del autor, se vende a tres pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

Aviso

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 17 del Reglamento de Carruajes de 13 de Mayo de 1857, se hace saber al público en general, que a partir del día 20 del mes en curso, el servicio de viajeros entre Mahón, Villacarlos y viceversa, se sujetará a la siguiente tarifa de precios:

Table with 2 columns: Description of service and Price. Includes items like 'Por un asiento', 'Alquiler de un carruaje de parada a parada', 'Alquiler de un carruaje dentro de la población, por horas'.

Santoral

Santo de hoy.—Nuestra Señora de la Consolación y Correa y Santas Cándida, Rosa y Rosalía. Santo de mañana.—Santos Lorenzo Justiniano, Rómulo y Urbano.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 4 de septiembre de 1919

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Comandante de Artillería don Vicente Fornals.

Imaginería: Comandante de Infantería don Antonio Romero.

Hospital y provisiones: Capitán 2.º del 63.

Vigilancia: Oficial 5.º del 63.

De orden de S. E.—El Capitán Sargento Mayor accidental, Luis Usher.—Rubricado.

Alcaldía de Mahón

REEMPLAZOS

Por el presente y sin perjuicio de la citación personal que se hará a domicilio, en virtud de lo prevenido en el artículo 199 de la vigente Ley de Recruitmentamiento se cita a los mozos ingresados en Caja el pasado mes de Agosto, para que se presenten en esta Alcaldía el día 16 del actual, a las 9 de su mañana, con objeto de recibir la cartilla militar correspondiente y oír la lectura de las prevenciones que en ella se insertan, Mahón 1.º de septiembre de 1919.—El Alcalde accidental, Ramón Carreras.

MAHÓN

Don Gabriel Más y Guasp

Ignoramos al escribir estas líneas si será revocada o tendrá hoy confirmación, la desagradable noticia del cese de nuestro distinguido amigo en el cargo de Delegado del Gobierno de Su Majestad en Menorca.

Las reformas introducidas en el Ministerio de la Gobernación han elevado la categoría de esta Delegación, su reciente ascenso a Jefe de Negociado de 2.ª clase (por el cual de paso le felicitamos cordialmente), ha elevado la suya a la de Secretario de Gobierno Civil de segunda clase y ambas circunstancias en fin, han hecho que nos veamos atraídos de que se aleje de nosotros tan distinguida y culta autoridad que ha merecido por igual, el acatamiento de todos los sectores políticos de Menorca, por la justicia (de que tan sedientos estamos) que resplandecía en todas sus decisiones.

Reflejo de estas apreciaciones es el acuerdo tomado por nuestro Excelentísimo Ayuntamiento en la sesión del martes, por unanimidad, de reiterar al Ministro de la Gobernación el deseo de que continúe al frente de la Delegación y de tan generales simpatías ha sabido granjearse.

También sabemos que nuestra Cámara Oficial de Comercio ha dirigido un telegrama con idéntica petición, así como nuestros amigos de Unión Conservadora y Conservadores de esta ciudad, e igual petición ha hecho el Alcalde señor Pons Sitges de viva voz al visitar acompañado del Diputado señor García Parreño, al señor Burgos Mazo.

Mucho celebraremos que tales gestiones obtengan un éxito completo y pueda continuar entre nosotros tan excelente amigo, cuya separación sería para los primeros en lamentar, conociendo su caballerosidad y excepcionales condiciones de carácter.

Fisonomía de los conflictos sociales

La armonía entre el capital y el trabajo sólo podrá surgir del perfecto equilibrio

Las equivocaciones del Poder público y su misión futura

Una de las causas que han contribuido a la agravación del problema social en Cataluña, germen del gran proceso patológico que se extiende por toda España, ha sido lo inapropiadamente llamado habilidades políticas. El afán de mezclar la política de partido en los problemas nacionales, ha tenido como consecuencia el desequilibrio de las fuerzas que habían de mantener la tónica característica del país.

Cuando se agudizó el pleito de la autonomía, el Gobierno, no preparado para hacer frente a los acontecimientos, sorprendido por la magnitud de la protesta y alarmado por la unanimidad de las peticiones, se decidió por el cómodo sistema de ahogar el movimiento desviando la atención de las gentes. Surgió entonces el sindicalismo obrero y a fomentarle, a protegerlo, a desencuzarlo se dirigieron todos los esfuerzos del Poder público. La corriente arrolladora de los sucesos sociales había de producir los efectos que se deseaban. Cataluña, región eminentemente fabril, se sentiría de pronto conmovida por las agitaciones de la lucha entre el capital y el trabajo, y abandonarla, siquiera en apariencia, momentáneamente, sus aspiraciones políticas. Por esa parte no salieron del todo mal los propósitos del Gobierno. Cataluña dedicó a los conflictos sociales toda la consideración que merecía.

Pero las consecuencias no se han hecho esperar. Triunfante el sindicalismo, la población obrera se ha adueñado de las funciones del Poder, y ahora es ella la que manda, la que dirige y la que impone, por todos los medios lícitos y no lícitos, por la súplica razonada unas veces, por la amenaza y la exigencia otras, por el terrorismo y la coacción otras muchas.

A distancia del foco, es difícil apreciar los estragos; pero allí, en plena anarquía social, en medio de las diarias convulsiones, se advierten con toda claridad los daños causados por el incremento del sindicalismo.

Pero he aquí que, al desencadenarse, preocupaba a Cataluña el problema biológico de la autonomía regional, y al Gobierno de entonces le pareció lo menos molesto dar todo su apoyo—apoyo que ha sido en parte indiferencia y en parte claudicación—a los elementos proletarios. Y ha sucedido lo que era de esperar que sucediese. Que éstos se han impuesto a todas las otras organizaciones desamparadas.

Ahora es cuando, apercibidos unos y

otros de la gravedad de la situación, comienzan a emplearse los primeros recursos defensivos, con la perturbación y el desasosiego consiguientes.

No puede ser otro el aspecto interno del problema. Frente al sindicalismo poderoso, la Federación poderosa. Y en esto no hay perjuicio duradero para el proletariado catalán, siquiera el momentáneo sea indudable, porque servirá para que los directos es del movimiento sindicalista midan el alcance de su acción y limiten ésta a aquellas conveniencias sociales que el obrero consciente reclama y que el patrono consciente no regatea.

La misión del Gobierno debiera ser, por lo tanto, sostener el equilibrio proporcional entre las fuerzas combatientes, equipadas de idénticas atribuciones, no con una insensata política de abstención, como hasta la fecha, sino con una diligente política tutelar, donde encuentren los obreros una defensa sólida contra la esclavitud a que pudiera someterlos la codicia del patrono, y los patronos una defensa eficaz contra las agresiones, las coacciones y la tiranía a que viene sometidos por la exigencia del proletariado.

Queremos decir que para la futura concordia; única base del engrandecimiento del trabajo y la prosperidad de los negocios, es indispensable dotar de medios defensivos al obrero y al patrono. Si se estima que la huelga es lícita cuando se atropella injustamente a los trabajadores, aunque puede ser ilícita si obedece a manejos sectarios, ¿cómo no estimar también lícito el «lock out» patronal cuando se impone después de ochenta asesinatos?

NOTIAS

Lección de lealtad

Las agencias telegráficas lo han difundido. Es una pequeña noticia de verdadera emoción. Podrá o no resultar cierta, porque estas cosas tan a distancia suelen ser invenciones, pero nadie ha de negar que es bella, sea fábula, sea realidad.

Al encontrar los restos de la familia imperial rusa asesinada, como sabe el lector, en el pozo donde se descubrieron, sobre el cadáver de una de las hijas del Zar estaba muerto su perro predilecto, que, correspondiendo al afecto de su ama, antes que separarse de ella, no vaciló en sacrificarse heroí-

Oriano

Sábado día 6 de Septiembre de 1919

Reapertura de este salón, inaugurándose el nuevo escenario
LAS MEJORES NOVEDADES

DEBUT de la gran atracción española

LOS VILLASIU

El número más original, culto y fino. El de mayor éxito en la presente temporada en Barcelona.

Revistas. — Canciones. — Duetos. — Bailes. — Cuatro artistas distinguidos

EXPLENDIDA PRESENTACION. — PRECIOSO DECORADO.

ESTRENO del primer episodio de la interesantísima serie

LA CASA DEL ODO

por Perla Blanca y Antonio Moreo

ESTRENO de la preciosa cinta de la casa Pathé

La firma de la Paz en Versalles

La taquilla estará abierta el jueves y viernes de 6 a 8 de la tarde.

Es esperado en nuestro puerto procedente del de Barcelona con escala en Alcadia el vapor correo «V. Puchol» que manda el joven capitán don Francisco Gómez.

El «V. Puchol» emprenderá de nuevo viaje esta noche tan pronto haya terminado las operaciones de carga y descarga.

A las once y media de la mañana de ayer y después de confortado con los Santos Sacramentos dejó de existir don Antonio Carreras Olives a la edad de 72 años.

El acto del sepelio se ha celebrado esta mañana a las diez y media y ha sido una manifestación de duelo a la que se han asociado los numerosos amigos del finado.

Descanse en la paz del Señor el extinto y reciba la familia doliente la expresión de nuestro más sentido pésame.

En las próximas fiestas de Nuestra Señora de Gracia y cumpliendo un acuerdo del Excmo. Ayuntamiento, se repartirán trescientos panes de kilo a los pobres de esta ciudad.

En nuestro Mercado se observa gran escasez de carne dándose el caso de que ayer a las nueve de la mañana ya habían agotado las existencias casi todas las carnicerías.

Son continuas las quejas que recibimos sobre este particular, no pudiéndose explicar nadie, como persiste la carencia de carne en nuestro Mercado, a pesar de venderse a precio más elevado que el tasado por la Junta de Subsistencias.

A esta entidad y en particular a su digno Presidente el señor Delegado del Gobierno, transmitimos las quejas, esperando será subsanada la deficiencia apuntada.

Anoche se congregó en la plaza del Príncipe numeroso público que escuchaba con atención los coros cantados por el «Orfeón Mahonés» que en una dependencia del «Ateneo» ensayaba la serie de bailes coreados con que ha de amenizar las veladas que se celebrarán en el salón del «Casino del Consey», los días 6, 7 y 8, con motivo de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

Las impresiones recogidas, en extremo favorables para la notable entidad coral, prometen un éxito grandísimo a los bailes que en el «Consey» se celebrarán.

Mañana en la parroquial iglesia matriz de Santa María de esta ciudad a las nueve y media se celebrarán solemnes funerales en sufragio del alma de doña María Ana Costa Pi que falleció el día 30 de agosto último, habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Sus afligidos esposo don Federico Canut Clavé, hijos, hijo político, hermanos y demás familia suplican a sus amigos y conocidos encomienden a Dios el alma de la finada y la asistencia a un piadoso acto.

NOTICIAS MILITARES

Destinos.—Guardia Civil.—Comandante don Rodolfo Tormo de Riuelo, ascendido, de la Comandancia de Baleares, a la misma; de segundo Jefe; capitán don Jaime Obrador Casanovas de la Comandancia de Huesca a la de Baleares.

Infantería.—Alfereces (E. R.) don Ricardo Fernández Guinea al de Mahón 63 en permuta con don Juan Díez Terreros que pasa al de San Marcial; don Juan Sánchez Santiago al de Mahón en permuta con don Francisco Gómez Coruejo que pasa al de Sevilla.

Artillería.—Comandante don Enrique Fernández Sardina, ascendido, de la Comandancia de Artillería de Menorca al Depósito Armamento de Lérida; capitán don José Argudin Zalvidea, ascendido, de la Comandancia de Barcelona a la de Menorca; tenientes don Venancio Carvajal Carvajal de la Comandancia de Menorca al tercer Regimiento de Montaña; don Santiago Martínez Poveda de la Comandancia de Menorca al 10 Regimiento; Alférez don Miguel Llambías Lucena de la Comandancia de Barcelona a la de Menorca; don Ricardo Giner Mascuñán de la de Barcelona a la de Menorca.

Oficinas militares.—Oficial 3.º don Lorenzo Fernández Montalvo, ascendido, del Gobierno militar de Menorca a la Capitanía General de la 4.ª región; escribiente 2.º don Salvador Anzorregui, de nuevo ingreso, al Gobierno militar de Menorca.

Intendencia.—Capitán don Gabriel Martorell Monar, ascendido, de la plaza de Mahón a la 6.ª Comandancia de tropas; Tenientes don Miguel Llopis Florit, de la Sección de Mahón a Administración del Hospital Militar de id. y don Cristino Rebles Sanz, de la Comisión central de Remonta de Artillería, a la Sección de tropas de Mahón.

✠

DON ANTONIO CARRERAS OLIVES

Falleció a las 11 y media de ayer, a la edad de 72 años, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

— R. I. P. —

Su desconsolada esposa, hija, hermano, sobrinas, sobrinos y demás parientes al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida les ruegan tengan presente en sus oraciones, el alma del finado, cuyo entierro ha tenido lugar esta mañana a las diez y media.

Mahón 4 Septiembre de 1919.

Dependientes y Aprendices faltan en los Almacenes Pasarius

Wilson, 6 y 8 e Infanta, 1

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 6 de Septiembre de 1919

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

ESTRENO de los episodios 13 y 14 de la gran serie americana de extraordinario interés

EL TELEFONO DE LA MUERTE

Debut de la notable cancionista **LADY CARTIER**
Debut de los equilibristas saltadoes **3 BALDO** Sorprendentes trabajos de equilibrio : Número nuevo y original :
Pronto — LA FORMULA SECRETA novela cinematográfica francesa en 5 jornadas.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

(Servicio de la noche)

Madrid 3 a las 20 00.

Conferencia.—El indulto

El Presidente del Gobierno señor Sánchez Toca conferenció extensamente con el ministro de Marina general Flores.

Los periodistas interrogaron al ministro cuando salía de la Presidencia sobre el alcance de la conferencia contestando el general Flores que había versado sobre diferentes asuntos que no podía puntualizar.

También conferenció el señor Sánchez Toca con el ministro de Abastecimientos señor Canals.

El Subsecretario de la Presidencia señor Canals manifestó a los periodistas que antes del domingo será firmado el indulto acordado para conmemorar la firma de la Paz.

Las huelgas de Valencia se agravan

Llegan noticias de la ciudad de Turia, en las que se dice que las gestiones llevadas a cabo para solucionar los conflictos sociales pendientes, no han tenido resultado satisfactorio.

Es debida la rotura de relaciones que ha hecho fracasar las gestiones, a que se han mezclado en el asunto elementos interesados en perturbar el orden, los que han hecho esfuerzos inauditos para que fracasaran las buenas iniciativas y los propósitos de concordia.

Las autoridades de Valencia garantizan la libertad del trabajo.

Témese que los elementos perturbadores promuevan algún conflicto.

La situación en Barcelona

Según manifestaciones hechas por el ministro de la Gobernación señor Burgos Mazo, la situación en Barcelona va normalizándose, habiéndose observado que los problemas pendientes siguen por buenos cauces.

La descarga de buques

El Gobernador de Barcelona señor Amado tratará con el ministro de Abastecimientos señor Canals de la cuestión de la carga y descarga de buques, a fin de evitar en lo posible que por falta en los mercados suban los artículos de subsistencias.

La jornada de ocho horas

Los obreros empleados en las fábricas textiles de Barcelona tratarán con el Instituto de Reformas Sociales de la jornada de ocho horas y su aplicación inmediata.

Las plantillas de Hacienda

Según el decreto firmado últimamente, con las nuevas plantillas de Hacienda ascenden 163 oficiales terceros, 800 auxi-

liares de primera y 1 111 de segunda y subalternos.

Los Sindicatos Harineros. Oponiéndose a la tasa del trigo

Se han reunido los representantes de los Sindicatos Harineros de España excepto los de Madrid y Sevilla.

En la reunión acordaron oponerse al decreto tasando el precio del trigo y el margen para mouturación por no poderlo cumplir por perjudicarles ostensiblemente.

Los empleados de Hacienda disgustados

Entre los empleados de Hacienda existe gran disgusto por el decreto sobre las plantillas.

Los aumentos debían ser de 14 por ciento y se han reducido a un 9 por ciento.

Una comisión de empleados de Hacienda ha visitado al Presidente del Gobierno señor Sánchez Toca para pedirle que no se publique el decreto en la «Gaceta» hasta que los empleados conferencien con el ministro de Hacienda conde de Bugallal.

El Presidente no ha contestado, ofreciendo hacerlo después de meditar la proposición.

Espérase saber hoy la respuesta del señor Sánchez Toca.

PRENSA ASOCIADA

Noticias varias

Los franceses ocupan Bulgaria

Salónica.—Comunican de Sofía que el Consejo aliado ha decidido que las tropas francesas ocupen Bulgaria hasta que que de ratificado el tratado de paz entre esta nación y la Entente.

A consecuencia de esta decisión se ha proclamado el estado de sitio en Sofía y Varna donde el desarme de las tropas búlgaras fué causa de numerosos incidentes.

¿Sucesos en Lisboa?

En la tarde del día 29 circuló por Madrid el rumor de que en Lisboa habían ocurrido graves sucesos.

El rumor corrió rápidamente por los centros políticos, haciéndose muchos comensarios.

Se desconocía el alcance de los sucesos.

Incendio en el campo

Toledo.—Han sido consumidos por un incendio los pastos de la dehesa «Celada».

Oro incoadito destruyó, en la dehesa «Peñascos» 170 arrobas de corcho y mucho monte bajo.

Las pérdidas por ambos incendios son muy importantes.

Tenerife.—Después de grandes esfuerzos, ha sido extinguido el incendio declarado en uno de los montes de Tenerife.

SALÓN VICTORIA

Sábado 6 Septiembre 1919.—A las 7 y a las 9 y tres cuartos

Estreno de la octava jornada de la cada vez más aplaudida serie americana

LAS GARRAS DEL LEON

titulada LA CAVERNA SAGRADA, por la audaz y bella actriz María Walempe.

Estreno de la interesante cinta de gran actualidad editada por la casa «Gaumont» de París, titulada LAS FIESTAS DE LA VICTORIA Y LA FIRMA DE LA PAZ.

Domingo a las mismas horas el mismo COLOSAL PROGRAMA

Lunes 8 Septiembre.—Festividad de Ntra. Sra. de Gracia

Estreno de la grandiosa película **RAFFLES, el ladrón elegante** y LAS FIESTAS DE LA VICTORIA Y LA FIRMA DE LA PAZ

Martes.—Última proyección de la película **RAFFLES** y de las fiestas de la Paz.

Ardieron diez mil árboles frutales.

Las pérdidas son enormes.

La intensidad de las llamas fué tal, que, a gran distancia del siniestro, dejaron secos los frutos de los árboles.

Incautación de ganado

El ministro de Abastecimientos ha dicho que un Inspector se ha incautado en un pueblecito de la frontera de Francia de 920 cabezas de ganado que no estaban declaradas, suponiendo que estaban destinadas a Francia.

El testamento de Carnegie

Nueva York.—El millonario Carnegie, en su testamento, ha dejado: 25 millones de dollars, varios inmuebles y bastantes objetos de arte a su esposa; una renta perpetua de diez mil dollars a favor del ex presidente de la Unión federal; otra igual a Lloyd George y a las viudas de Cleveland y Roosevelt, una renta de cinco mil.

Carnegie, en su vida, gastó en obras de beneficencia más de 350 millones de dollars.

Victorias de Denikin sobre los bolcheviques

Carnavón.—En contra de las noticias tendenciosas publicadas por los bolcheviques se sabe que el ejército del general Denikin sigue brillantemente sus progresos sobre los bolcheviques.

El general Damontow que manda la caballería antibolcheviquista realizó una excursión penetrando en Tambow donde cogió 13 000 prisioneros y desarmó otros 200 000 mandándolos a sus casas.

Un regimiento rojo se unió a estas fuerzas así como cuarenta oficiales.

Después de destruir algunos depósitos las fuerzas del general Damontow evacuaron la población.

Norteamérica ha decidido intervenir en Méjico

Londres.—El «Times» publica un telegrama de Nueva York diciendo que los Estados Unidos han decidido intervenir en Méjico.

Según parece ya se han adoptado medidas militares y navales.

Los Estados Unidos, dice el periódico, deben tomar la dirección de los asuntos de Méjico, lo mismo que hicieron en el caso de Cuba.

Los gastos de la delegación yanke

Nueva York.—El Presidente Wilson ha presentado al Senado una nota de los gastos de la Delegación americana que fué a París para la firma de la paz, los cuales importan 1 280 000 dollars.

Figuran en la nota las siguientes partidas.

350 000 dollars por alquiler del edificio donde se alojó la Delegación; 128 000 por alimentación; 52 000 por salario de los empleados, y 14 000 por compra de automóviles.

Bolsa de Barcelona del 3 septiembre 1919

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A	78'65
Id. id. B	78'75
Id. id. C	00'00
Exterior serie A	88'90
Amortizable 5 por 100 A	97'60
Id. B	97'60
Interior fin de mes	00'00
Acciones Nortes	55'80
Id. Alicante	59'50
Id. Andaluces	60'00
Id. Orenses	00'00
Obligaciones de la Compañía Trasatlántica	00'00
Francos	64'40
Libras	21'98
Dollares	00'00
Liras	00'00

Bailes del Trianón

Para las fiestas de la Virgen de Gracia se organizan en este salón dos espléndidos bailes que tendrán lugar el domingo y el lunes, empezando aproximadamente a las doce de la noche, una vez terminada la sesión de Cine y Varietés.

Estarán a cargo de una nutrida y brillante banda de música.

Se admiten encargos de palcos en la taquilla, que estará abierta el jueves y viernes de 6 a 8 de la tarde.

PANADERO

Para los servicios de la Base Naval se necesita un oficial panadero. Los que deseen tomar parte en el concurso para proveer esta plaza, pueden enterarse de las condiciones y presentar proposiciones en la Jefatura de la citada dependencia hasta el mediodía del veintinueve de septiembre.

AVISO

En la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, se ha recibido el número de septiembre de la importante revista de Modas PICTORIAL REVIEW, que se vende a pesetas 150.

Único Depósito de Calzado en Mahón, Plaza del Príncipe, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora desde 5 ptas. el par.
Calzado para caballero desde 10 ptas. el par.
Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 ptas. el par.
Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

Rafael Pons Bannasar

Cirujano (R) de la Facultad de Medicina DE BARCELONA

Ex-interno del Hospital Civil

Curaciones : Vacunación

Inyecciones

Extirpación de callos

Especialista en Masaje

Visitas de 12 a 1; tarde de 7 a 8 y media

Calle DEYÁ, núm. 6.—MAHÓN

1

Ultima Hora

El señor Alcalde accidental ha recibido del señor Alcalde el siguiente telegrama:

«Madrid 3 septiembre.

• Asuntos marchan despacito.
• Diputado optimista. Ultima entrevista acordado continuar gestiones quedando Frech para asesorarle acompañado de Pons Castell. Resto comisionados salimos hoy. Sintes comisionado Ciudadela salió ayer. Llegado nueva Comisión catalana la que ofrecerá a Ministro solución aceptable. Pons Sintes»

Imp. de M. Sintes.—Mahón